

# 淮南日报

## 合肥都市圈新闻

HUAI NAN RI BAO

淮南日报社出版

国内统一连续出版物号 CN34-0006  
网址:Http://www.huainanet.com

2023年10月27日 星期五

癸卯年九月十三

总第15196期 今日8版

A1

交通银行  
BANK OF COMMUNICATIONS

### 汇聚金融力量 共创美好生活

2023年“金融消费者权益保护教育宣传月”活动  
活动时间：2023年9月15日-2023年10月15日

客服热线：95559 www.bankcomm.com

## 数字化转型助力中小企业腾“云”而起

马鞍山日报记者 郭刚 通讯员 黄远凯 李云尉

信息时代,得数字化者得先机。中小企业是数字经济发展的主力军,也是实体经济转型升级的主战场。近年来,马鞍山市持续做好数字化转型工作,促进数字经济与实体经济深度融合,全面提升中小企业数字化水平。

在瑞泰马钢新材料科技有限公司(以下简称瑞泰马钢)厂房里,5条生产线、上百台设备的生产节拍都呈现在一块数字孪生大屏上,生产制造、订单跟踪、流程管理等多个系统无缝连接。

“我市接连出台相关政策,推动我们在数字化转型方面取得重要进展。”瑞泰马钢相关负责人介绍,原来一条年产5万吨的生产线需要36个工人,现在只需要9个工人;以前操作一台螺旋轧机需要3个人,现在1个人就足够,而且工作

强度大幅下降。

马鞍山市大力推进中小企业数字化评测诊断工作,引导形成更多的专精特新企业。

看主体。中国信息通信研究院、中国电子信息产业发展研究院等8家优质诊断机构,按照工厂、车间、生产线3个层级为全市450家规模以上工业企业免费提供智能制造线下诊断服务。

看路径,对完成诊断服务的企业,在企业自愿选择的基础上,促成企业与服务公司进一步合作,引导企业按照诊断报告实施智能化改造,推动一批企业改造落地。

看数据,截至目前,487家规上企业完成数字化改造项目,规上企业数字化改造率达33.2%。

以数据赋能,关键是让先进生产线

与数字技术融合不断深入。

2023年,泰尔重工承担的安徽省标准化创新中心联轴器项目成功获批,这也是马鞍山市唯一被列入首批安徽省标准化创新中心的项目。走进泰尔重工数字化车间,自动焊接线、人机协助式装配线等一系列符合高端装备智能制造的应用场景呈现眼前,工厂智能化生产场景随处可见……

市经信局按照“机器换人一数字化生产线—数字化车间—智能工厂”思路,分类培育、因企施策、梯度推进,全市中小企业涌现出一大批改造成果。

2022年,马鞍山市在省机器人产业发展分类考核中位列全省第三。截至目前,马鞍山市共认定机器人首台(套)重大技术装备16台,机器人省级新产品3个;拥有市级数字化生产线、数字化车

间、智能工厂143家,省级数字化车间72家,省级智能工厂18家,在全省位居前列。

一个个中小企业腾“云”而起,数字化转型技改持续开新局。

截至目前,和县经开区、博望高新区获评省级数字化转型示范园区。经纬回转、科达新材料、长江钢铁、海天重工、山鹰国际、华孚精密等6家企业共6个项目获评省级数字化转型示范项目。当前,马鞍山市全力支持马钢申报国家级数字领航企业、山鹰申报国家级智能制造示范工厂、宝武重工申报国家级工业互联网平台。

市经信局负责人介绍,下一步,马鞍山市将继续加大中小企业数字化转型力度,全面提高产业数字化水平,为全市经济高质量发展赋能。

## 第五届全国智力运动会开幕

新华社合肥10月25日电(记者周畅)“智汇”合肥,“弈彩”绽放。25日晚,第五届全国智力运动会在安徽省合肥市开幕。本届智运会直接参赛人数近5000,参赛赛选拔活动人数超过380万,报名规模、项目数量均创历史新高。

国家体育总局副局长张家胜表示,以棋牌运动为代表的智力运动是我国体育事业的重要组成部分,是推动棋牌项目实现高质量发展的重要举措,是助力体育强国和文化强国建设的重要手段,是打造世界智力运动

中国方案的重要探索。希望通过共同努力,将五智会办成“全民智运、文化智运、共享智运、科技智运”。

本届智运会于10月25日至11月4日在合肥举行,共52个参赛单位参赛,设围棋、象棋、国际象棋、桥牌、五子棋、国际跳棋6个大项58个小项。

本届智运会由国家体育总局棋牌运动管理中心主办,安徽省体育局、合肥市人民政府承办。比赛期间,还将举办第五届全国智力运动会博览会暨2023中国·合肥智慧体育博览会、AI和智力运动研讨会等活动。

## 滁州巧借东风 打造外商投资“新热土”

滁州日报讯 今年以来,为更好地服务“一带一路”高质量发展,滁州市市场监管系统结合自身职能优势,以“市场化、法治化、国际化”营商环境建设为抓手,推进高水平对外开放,持续打造外商投资“新热土”。截至9月末,滁州市新增外资企业30家,实有外资企业583户,外资注册资本143.1亿元,同比增长6.97%、18.1%。

市场准入更“放心”。谋划部署取消制造业领域外资准入限制优化举措,对外资登记实行准入前国民待遇,持续优化外商投资负面清单,按照内外资一致原则开展审查审批,规范审批流程,简化申请材料,实现外资企业开办“一日办结”,不断提升内外资企业的便利度和获得感。今年以来,累计办理“立等可取”办件220余件,开辟绿色通道36次。

政务服务更“舒心”。聚力搭建智慧审批平台,充分发挥“互联网+政务服务”优势,创新探索实施“不入境、

不见面”审批模式,大力推行容缺办、网上办、预约办、邮寄办、延时办等服务程序,落实港澳自然人及华侨线上身份验证工作,免于企业来回奔波和节约出具公证的费用等。今年以来,主动对接意向外资企业95户、集中审批外资企业分支机构26户、走访重点企业或项目589家次,解决土地报批、知识产权保护等难点1750余个,调查满意率达100%。

(通讯员 桂晨光 汪清 全媒体记者 张开兴)

## 六安创新“直播带岗”进车间

皖西日报讯 “这位是我们的车间巡检员,他正在进行上线物料的确认证工作。这次我们计划招聘5名巡检员,平时的工作就是这样的流程,负责生产线首检确认及上线物料的确认证,进行生产线巡检并填写制程巡检报告,月薪4000元至6000元,提供免费食宿,现在将带着直播间朋友看看公司的食堂和宿舍环境……”

10月23日下午,在安徽酷豆丁科技发展有限公司车间内,带岗主播将镜头对准各个工位,企业车间主任详细介绍企业的用工需求,工资待遇、工作环境,为求职者提供沉浸式选岗体验。一个小时的直播,观看人数达到2.4万人。

为全力做好“助企招工 助企招工”工作,金安区创新打造“金秋招聘,车间选岗”线上招聘品牌,把直播间开到园区和厂房,通过流动“直播带岗”,点对点为企业开展专场线上招聘,让求职者身临其境感受企业岗位环境。“这样的‘直播带岗’方式我们是第一次参加,比起以往在

直播间招聘,在车间直播能更直观地展示我们企业的工作环境和氛围,也便于向求职者描述岗位需求,展示工作流程。这次我们计划招聘岗位116个,目前已收到线上提交的简历100多份了。”安徽酷豆丁科技发展有限公司人事部门负责人马凡说。

“求职者直接点击下方的按钮,就能筛选工作岗位,然后一键投递简历,就像直播间购物一样简单,动动手指就能找到工作。”金安区就业和人才服务中心负责人陈利说:“采取将直播间搬到车间,用直播镜头带领求职者实地‘探厂’,直观工作岗位真实情况,让直播招聘变得可信、精准、高效,让求职者找工作不再像‘拆盲盒’,极大地提高就业成功率。下一步,将继续发挥线上招聘的优势,结合各类线下招聘活动,助力求职者更加充分就业,为企业输送各类人才。”

(记者 康家佳 通讯员 韩丽君)

## 探馆：世界声博会

10月24日拍摄的第六届世界声博会暨2023科大讯飞全球1024开发者节活动现场(无人机照片)。

当日,第六届世界声博会暨2023科大讯飞全球1024开发者节在安徽省合肥市开幕。本届声博会为期6天,现场设有科技馆、工业馆、行业馆、教育馆、生活馆、生态馆等多个主题展馆,展出人工智能领域最新科技成果及应用。

新华社记者 周牧 摄



## 合肥“亿元楼”向上“攀登”

合肥日报讯 “亿元楼”是指单体税收过亿元的商务楼宇,被誉为城市的“垂直商业街”,反映的是一个区域的经济实力、财富聚集水平。今年以来,合肥市引导楼宇主题化、园区化、功能化发展,打造更多的创新楼宇、特色楼宇和亿元楼宇。据统计,1—9月,全市亿元税收楼宇达到44个,较去年新增24个。其中,10亿元以上税收楼宇3个,分别为徽银大厦、建信大厦、新城国际B座;专业特色楼宇30余栋,税收超亿元的5栋。

近年来,合肥加快培育楼宇经济新动能,聚力塑造集约化发展新优势,取得了显著成效。截至今年9月底,全市重点商务楼宇(1万平方米及以上)427个,总办公面积1681.1万平方米,入驻企业4.13万户。1—9月实现税收总额223亿元,新增入驻楼宇企业2033户,其中“四上”等重点企业49户。

今年3月,在中国商务区联盟年会上,蔚蓝商务港和华润大厦分别被认定为CBD商务楼宇品质五星级、四星级;今年9月,在中国楼宇经济北京论坛上,

蜀山区获评“中国楼宇经济创新生态示范城区”、包河区荣膺“中国楼宇经济(总部经济)标杆城区30强”。

楼宇经济软实力和对外形象逐步提升,背后是合肥推进“产业进楼”,塑造集约发展新优势的体现。今年以来,合肥加大引强,做强产业经济,着力加大产业类项目入驻楼宇,对经济贡献度较高的楼宇给予政策奖励支持,打造金融类、科创信息类、文化创意类、现代物流类、电子商务类楼宇,打造“垂直的产业园区”。目前,入驻的产业类项目

已入驻楼宇企业的80%,带动了经济发展。

一座楼宇就是一条“站着的”街区,为推动楼宇经济发展,合肥市还建立“区、街、楼”三级楼宇经济包保服务机制,强化机制引领,发挥部门合力;出台支持楼宇经济发展政策,制定优秀商务楼宇评定办法,鼓励支持合肥市楼宇运营主体充分发挥团队职能,对入驻企业提供市场准入、税务等方面管家式服务;加快完善餐饮、文体等配套设施,打造楼宇精品示范工程。(记者 潘子璇)

## 合肥延伸会展产业链释放经济“磁场效应”

合肥日报记者 潘子璇

会展业的发展,对于城市建设和展示形象,助推产业经济发展腾飞,发挥着重要的平台作用。今年以来,合肥持续构建“会展+”生态圈,延伸会展产业链,大力发展会展经济,推进更高水平对外开放与交流合作。记者日前从市商务局获悉,前三季度,全市共举办展会活动480场,是去年全年的2.4倍,同比增长213.7%;参展参会观众528.2万人,展会直接收入约83亿元,间接收入约747.1亿元。

以展聚商扩大“朋友圈”

9月29日,2023合肥国际新能源汽车展览会格外火热。据统计,展会累计迎来观众53.5万人次,销售车辆18037辆,销售额超31.7亿元,购车意向信息约21万条。

今年,合肥会展业蒸蒸日上,重点展会成效显著。前三季度,全市举办重点展会活动32场,累计成交额592亿元。仅9

月份,先后举办了第十四届中国(合肥)国际园林博览会、2023世界制造业大会、2023国际商会大会、2023合肥市“中国农民丰收节”系列活动、中国企业500强发布会、2023年新型显示产业大会、2023中国·合肥苗木花卉交易大会等多场全国性、专业性大型展会。

数据显示,第七届安徽中医药健康养生与养老发展高峰论坛、2023文化贸易投融资博览会、第十五届中国国际种业博览会、2023合肥国际新能源汽车展览会等重点展会成交额分别达到10亿元、2.1亿元、2.1亿元、31.7亿元,2023世界制造业大会合同引资额达3500亿元。这些展会有力地促进了相关产业要素对接,高效推动了招商引资,同时也全面展示了合肥城市形象。

会展行业是连接生产与消费、供给与需求、国内外市场的重要桥梁,能够发挥促进供需对接、引领消费趋势的作用,

也能产生一系列联动效应。

持续升温的会展活动,为合肥汇聚了大量人流、物流、资金流、信息流,进而形成连锁效应,带动商贸、物流、旅游等行业加速发展,尤其是对住宿、餐饮等行业拉动明显。前三季度,全市住宿行业同比增长20.3%,餐饮行业同比增长13.7%,参展参会观众528.2万人次,直接收入约83亿元,间接收入约747.1亿元,有力拉动了居民消费,扩大了消费潜力释放。

打造“展会+”赋能产业链

“市场化运作,会让展会更有生命力。今年前三季度,全市约九成会展项目完全采取市场化运作。”市商务局相关负责人表示。前三季度,合肥共举办市场化类会展活动420场,面积248.3万平方米,分别占全市的87.5%、80.7%。

今年以来,合肥市会展更突出专业

性,深化展销整合。其中,专业性(B2B)会展活动372场,面积175.8万平方米,分别占全市的77.5%、57.2%;消费类(B2C)会展活动108场,面积131.7万平方米,分别占全市的22.5%、42.8%。

“会展+产业”深度融合也是一大特色。前三季度,全市围绕重点产业链,成功举办第二届(安徽)科技创新成果转化交易会、2023合肥国际新能源汽车展览会、2023世界制造业大会、2023年新型显示大会、第二十二届中国绿色食品博览会等展会活动205场,占全市的42.7%。其中,生物医药产业53场、新能源汽车产业28场、文化创意产业28场、高端装备产业24场、绿色食品产业16场、新材料产业14场、光伏新能源产业6场。

如今,合肥瞄准市场化、专业化、品牌化方向,正在全速竞逐“会展经济”这条黄金赛道,为城市发展增添动力。

## 芜湖成立全国首家村级乡村振兴协会

大江晚报讯 日前,经芜湖市繁昌区人民政府批准,芜湖市繁昌区峨山镇东岛村成立新故乡乡村振兴协会,据悉,这也是全国首家村级乡村振兴协会。协会集聚业界行业优势资源,破解乡村振兴中普遍遇到的思路、缺人才、缺资金、缺团队、缺资源、缺关注等难题,发掘东岛村深厚文化底蕴,促进文旅融合发展。

在协会成立大会同期,东岛村举行了村级战略发展论坛,来自全国各地的代表人士,为东岛村的战略发展纷纷建言献策,提出了宝贵意见。专家表示,东岛村成立乡村

振兴协会,为乡村发展团结一切可以团结的力量,是乡村振兴新时代发生在田间地头的一次实践,也是基层乡村文化自觉的表现。

东岛村位于芜湖市繁昌区峨山镇,为“飞将军”李广后人所在地,“晴耕雨读”诗书传家。村内历史古迹众多,文化底蕴深厚,自然资源丰富,素有“江南小竹乡”之美誉。近年来,东岛村先后被评为全国乡村治理示范村、长三角“最江南”文化传承与创新古村落、安徽省民主法治示范村、安徽省美丽乡村示范村等多项荣誉。(胡芳 许礼琴)